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	Бөлім:  Отбасылық  дәстүрлер мен мерекелер
	Мектеп :  Аманкелді атындағы №19  мектеп

	Пәні: Қазақ  тілі
	

	Күні:   
	  11. 10.  2023ж

	Сынып: 
	5  «Ә»

	Сабақ тақырыбы:
	Балаға ат қою 

	 Осы сабақта жүзеге асатын оқу мақсаты 
	5. 1. 2. 1   көтерілген мәселесіне жаңашылдығына баға беру,  әлеуметтік- тұрмыстық  тақырыптарға  диалог,монолог  құру ,ат қоюдың мәнісін ұғындыру

	 Сабақ  мақсаттары
	Көтерілген мәселелердің жаңашылдығына баға бере алады,эссе жаза алады, қосымша деректерді  айта алады.

	Уақыты
	Кезеңдері
	Мұғалімнің іс-әрекеті
	Оқушының іс-әрекеті
	Бағалау
	Ресурстар

	 
	Сабақтың басы

	Ұйымдастыру кезеңі:
· Оқушыларды түгелдеп, журналға жазу 
·  Топқа  бөлінеді және қызметтерін бөлісіп алады.
· «Жүректен  жүрекке» әдісі арқылы психологиялық ахуал жасау.
  Үй  тапсырмасын сұрау:
«Таза тақта» әдісі арқылы сұраққа жауап береді
1. Талғам деген не?
2. Киімнің қандай түрлерін білеміз?
3. Жыл мезгіліне байланысты киінген дұрыс па?
4. Киім кию мәдениетін қалай түсінеміз?
   «Таза тақта» әдісі арқылы оқушыларға  сұрақтар тақтаға стикермен беріледі.Оқушылар  тыңдалым , оқылым,  айтылым дағдылары арқылы сұрақтарға жауап береді.

Критерий: Киім туралы айта алады
 Дескриптор:                                                                   
1.  Нақты ,толық жауап береді– 1балл
2. Әр дұрыс жауапқа  – 1 балл
	
«Жүректен  жүрекке» әдісі арқылы психологиялық ахуал жасау.

Топқа бөлінеді








Сұраққа жауап береді
	Топ басшы бағалап отырады

	Маркер,стикер

	
	Сабақтың ортасы
	Жаңа сабақ:  Мұғалімнің сөзі
Атадан балаға жалғасып, ұрпақтан-ұрпаққа ұласып келе жатқан ізгі дәстүр, тамаша салттарымыздың бірі – ат қою үрдісі. Дана қазақ сәбиге ат қоюға ерекше мән берген. Қай ата-ана да өз шаңырағында шыр етіп сәби дүниеге келгенінде оған ең жақсы есімді қоюға тырысады. Біздің дана халқымызда «Балаға қандай ат қойылса, оның болашақ тағдыры соған байланысты болады», - деген наным-сенім бар. Адам есімі келешек тағдырына ықпал етеді.

Ата-бабаларымыз жаңа туған нәрестеге көз тимесін, өмірі ұзақ болсын деген ниетпен баласына әдейі түпкі мағынасы сиықысыз есімдерді де қойған. Қазақ халқында: Жаман, Қиқым, Шоқпыт секілді есімдер сондай ырыммен қойылған

Шаңырақта сәби шетіней бергенде сәби тұрсын деп, жағымсыз аттарды қою. Ат ұстар ер бала тумай, қыз өмірге келе бергенінде қыздың есіміне «ұл» сөзін тіркес етіп, сәбиді Ұлмекен, Ұлбосын, Ұлжан тәрізді есімдермен атап, ұл күтеді.

2. Қазақ тіл білімінде антропонимия деген термин бар. Антро+пос –

«Адам, оним//онима – «Есім», «Ат» деген сөз. Ендеше, антропоним дегеніміз – «Кісі есімі», антропонимика дегеніміз – ономастиканың кісі есімдерін зерттейтін саласы.

3. Қазақтың түңғыш ғарышкері Тоқтар Әубәкіровтің есімі туралы:

Шешем 10 құрсақ көтеріпті. Мен – ең кенжесімін. Менің алдымда сегіз қыз, бір ұл болды. Сол 8қыздың бесеуінен айырылғанбыз. Менің алдымда бір ұл болыпты. Ол өмірге келгенде, бәрі қуанып, тойлап жатқаны сол екен, ағам аяқ астынан шетінеп кетіпті. Алла тағаланың шеберлігінде шек жоқ қой, біздің отбасымызға тағы бір ұл сыйлады.Менің атымдыТоқтар қойыпты.

4. Ақиық ақын Мұқағали Мақатаевтың есімі туралы.

Мұқағали Мақатаевтың шын аты- Мұхаммедқали. «Пайғамбар атын алып жүру жас балаға ауырлық етеді» деп ата- анасы кішкентай кезінен еркелетіп «Мұқағали» деп атап кеткен.
1-тапсырма  Оқылым . Мәтінді оқып сұрақтарға жауап береді

Критерий:  Мәтінді оқиды ,өз ойын жеткізеді
Дескрипторлар:
1.Мазмұнын айтады 1балл
2. Өз ойын айтады-   2балл 

     Сергіту сәті: «Еден, төбе, мұрын» әдісі
2-тапсырма Суреттерге қарап  мәтін жазады
3-тапсырма Өз есімдері жайлы айтады
4- тапсырма Төмендегі сөздің  мағынасын түсіндіру
	 
































Тыңдайды
















Тапсырмаларды орындайды
	

 












	Маркер












































Дәптермен жұмыс

	 
 
	Сабақтың соңы
	                  Қорытынды:  Кімнің аты? «Кім жылдам»  әдісі

Ибраһим- Абай Құнанбаев

Мұхаммедқанафия -Шоқан Уәлиханов

Әбілмансұр -Абылай хан

Мұхаммедқали -Мұқағали Мақатаев

  
	Оқушылар бүгінгі сабақтың мақсаты, тақырыбы бойынша өз ойын айту арқылы сабаққа қорытынды  жасай  отырып сұраққа жауап береді
	Мұғалім оқушыларды   бағалайды. 
Өте жақсы!
Керемет!
Жақсы!
	дәптермен жұмыс

	
	 Үйге тапсырма
 Сабақ бойынша оқушылардың рефлексиясы  

	 Үйге тапсырма :  5-тапсырма   «Менің атым қалай қойылды?....»   эссе  жазу
Кері байланыс “Күн көзімен”әдісі
  Оқушылар күннің  суретіне бүгінгі сабаққа кері байланыс беріп,стикерді жабыстырады


	Күнделіктеріне жазып алу 

Кері байланыс
жазады.


	«Мадақтау сөз» әдісі арқылы бағаланады
	 Стикер




























                                                                                             
